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4.9. АНАЛИЗ НА ПРИЛОЖЕНИТЕ МЕРКИ И СЪЩЕСТУВАЩИ ПРАКТИКИ ПО 

ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ ОБРАЗУВАНЕТО НА ОТПАДЪЦИ 

 

Въведение 

Предмет на анализа в този раздел са приложените и съществуващи практики по 

предотвратяване образуването на отпадъци в община Шумен. Анализа има за цел да 

даде отговори на следните въпроси: 

● Има ли установени практики по предотвратяване на отпадъци в общината; 

● Има ли планирани и приложени административни мерки, които са стимул за 

физически и юридически лица да прилагат предотвратяване на отпадъци; 

 

Информационна обезпеченост на анализа 

За информационна обезпеченост на анализа е ползвана информация от община Шумен 

за реализираните проекти на местно ниво в т.ч. публично достъпна информация от 

страницата на община Шумен; нормативни актове на община Шумен и др.  

 

4.9.1. Приложени мерки и съществуващи практики по предотвратяване 

образуването на отпадъците 

 

1. Добри практики за предотвратяване образуването на отпадъци 

 

1.1. Проект „Изграждане на общински център за разделно събиране и съхраняване 

на опасни битови отпадъци в община Шумен“ 

На 21 април 2015 г. е подписано споразумение от Зам. министър-председателя по 

европейските фондове и икономическата политика г-н Томислав Дончев, Министъра на 

околната среда и водите г-жа Ивелина Василева и посланика на Конфедерация 

Швейцария в България – Н.П. Денис Кнобел за изпълнението на проект „Пилотни 

модели за екологосъобразно събиране и временно съхранение на опасни битови 

отпадъци от домакинства“. Проектът има за цел намирането на работещи механизми за 

преодоляване на рисковете за човешкото здраве и околната среда от опасните битови 

отпадъци чрез създаването на 5 пилотни центъра за събиране ни временно съхранение 

на опасни отпадъци в общините Шумен, Левски, Разград, Созопол и Съединение, както 

и мобилни събирателни пунктове за съседни на тях 17 общини. Община Шумен е 

избрана с предпроектното проучване /ППП/ по Българо-швейцарската програма за 

сътрудничество (БШПС) като пилотна община за изграждане на общински център за 

разделно събиране и съхраняване на опасни битови отпадъци. 

Проекта е завършен през 2019 г. и са доставени 3 броя мобилни пункта. Капацитетът на 

центъра е  35 000 тона. Центъра се стопанисва от ОП „Чистота“  
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Фигура 1 Център за събиране и съхраняване на опасни битови отпадъци от населението 

Снимки: Община Шумен  

На площадката може да отиде всеки гражданин и да занесе своите отпадъци, а 

мобилните пунктове обслужват както община Шумен, така и останалите седем общини 

от Регионалното сдружение за управление на отпадъците. Графикът на мобилните 

пунктове се публикува ежемесечно на сайта на общината.  

В общинския център за разделно събиране и съхраняване на опасни битови отпадъци в 

община Шумен се извършва приемане на опасни битови отпадъци от домакинствата в 

общината и подобни на отпадъците от домакинствата и временното им съхраняване до 

предаването за последващото им третиране. Списък на видовете опасни битови 

отпадъци, които се приемат в центъра е публикуван на сайта на общината, за 

информация на гражданите какво могат да предават в центъра.  

Приемането на опасните битови отпадъци на територията на общинския център се 

извършва по следните начини: 

- Директно приемане от гражданите на общината, които ще донасят отпадъците в 

центъра; 
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- Приемане на отпадъците от гражданите в Мобилен събирателен пункт 

/оборудвано превозно средство/ по предварително обявен график в населените 

места на общината, като приетите отпадъци по този начин се транспортират с 

превозното средство до центъра. 

 

1.2. Разделно събиране на дрехи и обувки 

Община Шумен е поставила контейнери за събиране на дрехи и обувки  в 17 точки в 

гарда. В тях гражданите могат да поставяте ненужните си дрехи и аксесоари. 

Информацията е достъпна на сайта на общината в секция „Разделно събиране на 

отпадъци. 

1.3. Разделно събиране на едрогабаритни и растителни отпадъци  

Събирането и транспортирането на едрогабаритните и растителни отпадъци  се 

извършва от общинското предприятие „Чистота“ по следната схема: 

Вторник: едрогабаритни отпадъци (дивани, мебели, матраци, дюшеци и др.); 

Сряда: растителни отпадъци (треви, листа, храсти и клони). 

Отпадъците трябва да бъдат разделно събрани в чували или приведени в удобен за 

товарене вид и поставени до съдовете за смет в деня преди определения по график ден 

за събирането им. Всички останали отпадъци от домакинството е необходимо да се 

изхвърлят в съдове за смет в съответствие със системата за разделно събиране на 

битовите отпадъци. Информацията е достъпна на сайта на общината в секция 

„Разделно събиране на отпадъци. 

 

2. Разяснителни, обучителни и медийни кампании  

 

2.1. Информационни дейности за обществеността, включително образователни 

програми, насочени към детските градини, училищата и други учебни заведения 

проведени със съдействието на „Булекопак“ АД  

 

През 2018 г.  реализираните дейности за популяризиране на разделното събиране на 

отпадъци от опаковки , насочени към детски градини, училища и учебни заведения в 

преминаха в следните основни направления: 

 Конкурс за изработка на кошчета за разделно събиране на отпадъци от опаковки 

за класните стаи в училище. Наградите в конкурса  - лаптоп и проектор за 

училището; ваучер от 300 лв. за класа с най-оригинална идея.   

 През 2018 г. съвместно с Шуменски университет „Епископ Константин 

Преславски“ е организира и проведена  6-тата студентска конференция 

„Екология и околна среда“ , с осигурени награди.  
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 Организиране и осигуряване на конкурс за изработка на коледна украса 

„Екоколеда 2018 г. съвместно с РИОСВ Шумен 

 В НУ „Княз Борис І“ е представена презентация на тема разделно събиране на 

отпадъците от опаковки. 

 

2.1.1. Образователно –информационни дейности, които се осъществяват на място в 

учебните заведения. 

Образователно – информационните дейности, които се осъществяват в учебните 

заведения на територията на община Шумен бяха съобразени с различните възрастови 

групи. При тези мероприятия децата/учениците не напускат сградата на учебното 

заведение и информацията за разделното събиране се поднася в позната за тях среда. 

По този начин най-лесно се достига до тях, без да се възпрепятства протичането на 

учебния процес: 

 

 Информационно – образователна приказка за деца от детските градини 

„Зеленият град на Разделко“, представена от професионален аниматор. 

Приказката е съчетана с принципите на интерактивната анимация – едновременно с 

поднасянето на новата информация се създават и игрови ситуации с основна 

възпитателно – образователна цел - формиране на знания и умения относно 

използването на контейнерите за разделно събиране по съответния начин. За да се 

ангажират активно децата, се предоставят разнообразни информационни материали 

под формата на награди.  

През 2018 г., в изпълнение на програмата, приказката беше представена в ЦДГ „Братя 

Грим“ и ЦДГ „Златна Рибка“  

 

2.2. Информационни дейности за обществеността, включително образователни 

програми, насочени към детските градини, училищата и други учебни заведения 

проведени със съдействието на „Екопак България“ АД  

 

2.2.1.  Кампании насочени към потребителите 

През 2018 г. е осъществено активно присъствие на Екопак България АД в интернет 

пространството, чрез: 

- Разпространение на образователни видеа и текстове в сайта на Екопак 

- Фейсбук игри и любопитни материали. 

- Публикуване на статии и инфографики в блога на Екопак България. 

- Информационна интернет кампания предназначена за тийнейджъри на възраст 

14-19 год. Използване на Влог видео чрез популярни сред тийнейджъри влогъри 

Стан и Стеф. 
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- Организиране на годишна среща с Блогъри: „По пътя на отпадъците“  

 

2.3. Включване в ежегодни национални кампании за почистване, разделно събиране на 

отпадъци и др. 

 

 Включване в Европейската седмица за намаляване на отпадъците (ЕСНО) 

Европейската седмица за намаляване на отпадъците (ЕСНО) е общоевропейска 

инициатива, целяща да насърчи дейностите за повишаване на осведомеността относно 

правилното управление на ресурсите и отпадъците. С нея се насърчават различните 

публични органи, частни компании, гражданското общество, както и отделните 

граждани, да се включат и допринесат за осъществяване на информационни кампании, 

дни за почистване и други дейности. 

Европейската седмица за намаляване на отпадъците /ЕСНО/, беше предадена на всички 

училища в гр. Шумен, чрез изпращане на 72 бр. информационни табла.  „Екопак 

България“ АД предостави образователен пакет с набор от дейности, посветени на 

разделното събиране на отпадъци, предназначен за активни учители с желание да 

проведат урок по природолюбие в „час на класа“. За всеки клас е подготвена отделна 

тема, която предлага конкретни стъпки за провеждане на организирани с учениците 

дейности. Съдържанието на образователния пакет е качено на интернет платформа и 

включва:  

 методически насоки за провеждане на конкретната тема, в които са посочени и 

всички необходими ресурси, за провеждане на конкретното занятие; 

 придружаващи образователни видеа; 

 презентации към съответните теми; 

 предложения за еко работилници; 

 викторини, състезания. 

 Инициатива „Нахрани ме разделно“  

Новите Любимци на децата, които се хранят разделно посетиха гр. Шумен през 2018 г. 

Заедно с „Театър на приказките“ беше представена детската пиеса „Приказка за юначета 

с празни тумбачета“. Комикс книжка за оцветяване с историята на трите героя, 

разказана в картинки по сценария на пиесата и магнити бяха раздадени след празника 

на всяко дете. На детският празник присъстваха 400 деца. 

 Зелен Великден и Зелена Коледа 
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През 2018 г. се проведе трето издание на забавните коледни видеа, в които с картини и 

полезни съвети децата се учат кака да изработят великденска и коледна украса от 

отпадъци у дома или в училище.  

 „Наздраве за природата!“ 

През 2018 г. Екопак България организира съвместно събитие с Карлсберг България, за 

разделно събиране на стъкленият амбалаж. Близо 2000 жители и гости на Шумен 

събраха и рециклираха 12 000 стъклени бутилки. 

2.4. Създаване и поддържане на интернет страницата на общината с информация за 

начините за предотвратяване на отпадъците  

Подробна информация, свързана с управлението на отпадъците се публикува на 

интернет страницата на общината. За по-лесен достъп на гражданите началната 

страница е поставен специален „банер”, чрез който може лесно да се намери цялата 

информация за разделно събиране на отпадъците и начините за предаването им.  

 

 

4.9.2. Изводи и препоръки 

Основните изводи от анализа на мерките и съществуващи практики по предотвратяване 

образуването на отпадъците на територията на община Шумен позволяват да се 

направят следните изводи и препоръки:  

● Към настоящият момент на територията на община Шумен не се изпълняват 

административни или нормативни мерки, които да стимулират физически и 

юридически лица на нейна територия, да прилагат мерки за предотвратяване 

образуването на отпадъци. 

● За предотвратяване образуването на отпадъци община Шумен изпълнява 

инициативи и проекти в т.ч. информационни и образователни кампании в 

сътрудничество с научни организацията, институции и бизнеса; 

● Препоръчително е община Шумен да реализира повече административни 

мерки, които да стимулират в по-голяма степен населението да участват 

активното в бъдещите инициативите и проекти на общината; 

● Необходимо е практиките по информираността на населението за ползите от 

предотвратяване на образуването на отпадъците да се запази, като е 

препоръчително същата да се предостави чрез разпространяване на интересна, 

полезна и достъпна информация. 

 

 


